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ACTA No. 075 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:04 horas, del veintisiete (27) de junio de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
5) HENAO GARCIA \MLLIAM 
6) JARAMILLO BEJARANO WLLIAM 
7) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
8) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
9) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
10) PARRA ZULUAGA DIEGO 
11) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 074 del 26 de junio del 2021 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
Se registra la presencia de los Concejales Giovanny Escobar y Andrés Cruz en la sesión 
plenaria. 

4.- Aprobación del acta No. 074 del 26 de junio del 2021. Puesta en consideración es 
aprobada. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: citar a la comisión del Plan para que mañana le 
demos estudio del cual es ponente el Concejal Diego Parra a las ocho de la mañana. 
Creo que si nosotros estamos aquí es por la democracia de la República de Colombia, 
pero uno viendo todo lo que ha sucedido con el paro, yo me pregunto de 50 millones de 
colombianos cuantos pararon, cuántos generaron los bloqueos en las marcha, era una 
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minoría que estaban bloqueando, afectando a la mayoría de colombianos, aquí fui uno de 
los que dije que yo respaldaba un paro pero Pacífico no un paro que nos quería llevar, e 
inclusive nos quieren porque todavía están afectando Bogotá y sectores de Cali al caos y la 
anarquía, eso no es protesta social, estallido social es cuando un pueblo en alto porcentaje 
y no el mínimo porcentaje como ha sucedido en Colombia, pararon los sindicalistas, todos 
con sueldo, afiliados o no afiliados, uno ve el partido político más grande que es FECODE 
de acuerdo a las palabras del señor Alarcón que la meta era llegar en zozobra a las 
elecciones del próximo año, eso estaba planificado, ya venía con un fin, crear el caos y la 
anarquía para tumbar al gobierno, el paro no fue programado por la reforma tributaria, el 
paro venía sistemáticamente ya organizado desde el año anterior, a que la reforma 
tributaria llevó a enardecer más los ánimos porque empezaron a decirle a la gente y de 
pronto a desinformarla, mucha gente que ni había leído la reforma tributaria simplemente 
porque escucho que iban a afectar la canasta familiar, en eso no está de acuerdo nadie, 
pero fue una minoría la que salió a generar el caos y la anarquía en nuestro país. 
Creo Concejales que de cierta manera los que pretenden o pretendían derrocar a Duque 
ya traían esto bien planificado y organizado, ahí le faltó inteligencia al Estado para saber 
qué era lo que se venía, porque no me vayan a decir que esos grupos llamados de la 
primera línea se organizaron de la noche a la mañana, no, eso venía planificado, 
organizado, eso no fue una invención del paro, la primera línea ya venía desde las FARC y 
también lo decía e! general Mendieta, es que ellos lo dijeron, la guerra se va a trasladar a 
las ciudades, eso lo ha dicho otras personas que quieren llegar al poder afectando a la 
mayoría del pueblo colombiano, miren esto ha sido tan sistemático y bien organizado que 
fueron por la reforma tributaria, vaya y venga listo, se retirá la reforma tributaria, fueron por 
la reforma a la salud, se retirá la reforma a la salud, querían al Ministro de Hacienda, se lo 
llevaron, se fue la canciller, querían al Ministro de Defensa, el Congreso lo sostuvo porque 
comenzaron a darse cuenta que esto no era una simple protesta social sino que era algo 
bien planificado con una estrategia que venía de hace años con las filas de las FARC 
porque si ustedes miran lo que dijo el general Mendieta que la primera línea se manejaba 
desde allá, miren como comenzaron a desprestigiar a la fuerza pública, yo no digo que la 
fuerza pública no cometa errores pero la meta era desprestigiar a nivel internacional a la 
policía, la fuerza pública, estaban tan bien organizados que se tomaron las redes sociales, 
y eso comenzaban a llamar vengan que nos están matando, y los medios de 
comunicación, creo que todos vimos cuando uno fulanos estaban echándose tinta roja y se 
tiraban al suelo para que los vieran que estaban masacrados, para tirar esas imágenes al 
mundo y decir miren lo que está pasando en Colombia, pero cuál es el fin, destruir la 
democracia, es lo que yo pienso. 
Es la manera como se ha venido llevando para tomarse el poder el socialismo del siglo 
XXI, si ustedes miran ver uno como a destruyen a nivel nacional infraestructura pública, el 
Transmilenio el MIO, mi respeto por la gente de Medellín, allá el metro que yo haya 
escuchado no lo han tocado, eso es de ellos, del pueblo, mal o bien el MIO, Transmilenio 
han mejorado el transporte urbano en las grandes ciudades, en Cali 103 buses de 
destruidos, destruyeron las estaciones, negocios, que tenían que ver para que los dañaran, 
entonces buscando generar el caos, por fortuna el gobierno de cierta manera digamos si 
sostuvo en permitir la protesta social que continuara el paro de unos pocos y simple y 
llanamente utilizó la fuerza en las medidas proporciones, un ejemplo claro es lo que pasó 
en nuestro municipio, de pronto hemos visto al alcalde Jhon Jairo Santamaría como alcalde 
pasivo, tranquilo, pero yo creo que esa tranquilidad llevó a que no se generará más 
problemas, más daños dentro de nuestro municipio como el Dl del Puerto que se acabó, la 
14 de Dapa que la cerraron, las bodegas de Ouintex, la bomba Texaco, el bloqueo a las 
vías, pues no se dio en el momento que queríamos que fuera de la noche a la mañana 
pero yo creo que de una u otra manera el alcalde preservó la seguridad ciudadana y la paz 
y la tranquilidad, no de 500 o 1000 que estaban en la barricadas, somos 120,000 que 
estamos aquí encerrados porque unos pocos habían bloqueado las vías y nos tenían 
presos, pero gracias a esa forma que el alcalde llevó a esta situación mala para uno 
buenas para otros en Yumbo no se generaron más problemas. 
Como le decía esto no es una protesta social encaminada a reivindicaciones concretas, 
esto de fondo lo que tenía era derrocar a Duque, desprestigiar al gobierno, aquí en Yumbo 
personajes que uno ha conocido que han sido de la guerrilla, si a mí me llama algún fiscal y 
me dice venga usted de quien dice yo digo es fulano de tal, allá doy los nombres, gente 
que ha estado en la guerrilla que hoy en día están desmovilizados y con escarapela de 
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derechos humanos aquí en Yumbo, que imparcialidad puede tener un tipo de estos para 
hacer parte de los que representan los derechos humanos. 
Esa vergüenza el senador que tenemos que se llama Gustavo Bolívar que trató los policías 
como cerdos verlo impidiendo la labor de la policía viendo como atizaban la caldera para 
que fuera aumentando el caos y la anarquía en nuestro país, como lo dijo el señor Alarcón 
y no solamente el, lo dijo toda la burocracia sindical empotrada en las centrales obreras, el 
fin es llegar hasta el 2022, porque la meta es el congreso, escúchenme si en colombia el 
próximo marzo la democracia pierde la mayorías en el congreso vamos a tener presidente 
mamerto en el país, uno ve por ejemplo, han sido amigos, lo respeto como senador pero la 
posición que ha tomado hoy en día de matricularse prácticamente al lado de Petro eso lo 
deja a uno viendo un chispero, el senador Roy barreras, lo mismo el senador Benedetti y 
al parecer el senador Roosevelt Rodríguez, acomodados y entonces para dónde vamos, el 
senador Velasco también, uno los escucha hablar y son más de allá que de acá, son más 
del socialismo del siglo XXI que de la democracia que hoy respiramos en Colombia, si 
nosotros no defendemos la democracia y en el próximo año señores Concejales el 
congreso, la mitad más 1 es de la izquierda y de los que se dicen demócratas pero con su 
afán de figurar políticamente hoy están allá vamos a tener presidente mamerto en el 2022 
y que va a pasar, lo que está pasando en Venezuela, Nicaragua y en muchos otros países 
como la misma Rusia, nos vamos a ver sometidos por un régimen que se van a enraizar en 
el poder, han sido tan sistemático el ataque al gobierno Duque que como no han podido 
generar el caos y la anarquía a nivel que ellos querían, ya lo querían matar en Cúcuta, 
Como van a decir que la reforma tributaria cuando el pliego que estos señores directivos 
del paro le presentaron al gobierno comparen, la reforma tributaria generaba 26 billones de 
ingreso al Estado pero el pliego de emergencia que ellos habían presentado al gobierno y 
que van a presentar al congreso vale 81 billones, entonces que coherencia hay en atacar 
una reforma tributaria que si bien es cierto tenía falencias pero como dijo la alcaldesa 
Claudia López en Bogotá en entrevista a María Jimena Duzan que la mejor reforma 
tributaria que haya presentado gobierno alguno es esta, que no la supieron presentar. que 
no la supieron socializar, había cosas que había que quitarle, pero otras cosas que 
beneficiaban al grueso de la población, pero como eJ interés no era que beneficiará al 
pueblo sino que generará el caos y la anarquía había que tum barIa y la tumbaron. 
Yo creo que quienes estamos en el ejercicio de la democracia y como Concejales cada uno 
es dueño de tomar sus propias decisiones y mirar qué le conviene más al país, sin 
continuar con la democracia, con un país republicano o ir a caer en los brazos del 
socialismo del siglo XXI porque le va a pasar lo que le pasó a mucha juventud gente en 
Venezuela y en otros países, que le llenaron la cabeza de ilusiones y les prometieron ríos 
de leche y miel como fue en Venezuela y hoy hablen con intelectuales venezolanos y se 
dan cuenta en el pasado apoyaron a Chávez y hoy están arrepentidos de haber cometido 
ese error tan grande así ha pasado aquí en Colombia, y muchos jóvenes, yo estoy de 
acuerdo nosotros los mayores en todo Colombia se han cometido errores, pero el país no 
es que esté tan desnaturalizado socialmente como lo quieren hacer ver en el mundo. 
Con el tiempo se ha venido construyendo un país que si bien es cierto tienen falencias pero 
no las que han tratado de mostrar con una publicidad engañosa mentirosa y terror al 
mundo para ver a Colombia como una democracia fallida, el gobierno, el presidente acaba 
de sacar una ley de los jóvenes para que se beneficien entre 18 y  28 años, estoy de 
acuerdo con eso pero yo me pregunto la gente de 29 y  55 años entonces que, ya no tienen 
derecho a trabajar y que tiene que hacer mucha gente de ésta, salir a la economía 
informal, por eso les digo y les voy a poner un ejemplo, mía culpa pero mal o bien con 
errores, falencias y fallas miremos a Yumbo, el cambio que se le dio a Panorama, eso es 
progreso, quien llevó eso allá, el señor Murgueitio, quien inició la construcción de los pozos 
profundos por idea que este cristiano lanzó hace mucho tiempo fue Murgueitio en la 
Estancia, hizo cosas buenas como también se cometieron errores como los cometemos 
todos, miren lo que hizo el señor Ferney Lozano, implementar el PEZI para mejorar la 
plataforma industrial, para ir cambiando la mentalidad de los empresarios hacia Yumbo, 
que tengan en cuenta que tienen una responsabilidad social, Carlos Bejarano mejoró toda 
la infraestructura de los colegios, yo hice la gestión pero el que transformó el colegio de 
Dapa fue el, apoye a la profesora Diana Triviño en su afán de mejorar su institución 
educativa, yo recuerdo que hace mucho tiempo le dije a alguien que para que seguíamos 
techando la tierra en Yumbo si tierra no había, eso fue calando en el tiempo y hoy en día 
gracias a Alcaldes como Bejarano, Murgueitio, Ferney, el mismo cura hoy en día en Yumbo 
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tiene unas zonas por ejemplo en la Estancia, la de Guabinas; han llegado muchas 
empresas, llego Postobón, Bayana, Enriko, sino que siempre miramos el mosco en la leche 
pero no miramos que se han hecho cosas buenas, que hemos cometido errores todos los 
hemos cometido pero Yumbo es un ejemplo que ha progresado, que Colombia ha 
progresado, miren como se rnejoró la carretera de Menga al crucero de Dapa, con la ayuda 
de la gobernación, la gestión del Alcalde Bejarano, lo mismo pasó con Murgueitio y la 
gestión con Roy Barreras para el arreglo de la vía a Dapa, se han hecho tantas cosas pero 
nosotros muchas veces no le hacemos ver a la comunidad que Yumbo ha progresado, que 
Yumbo ha salido adelante, pero nos dejamos avasallar y nos dejamos llevar y muchas 
veces nos amangualamos con tos que ayer nos criticaron pero no sacamos a reducir Jo 
bueno que se ha hecho en el municipio. 
Aquí se ha pensado en mejorar el transporte intermunicipal con Cali, en el tren de 
cercanías, si nosotros no comenzamos a mostrar las bondades que tiene la democracia 
vamos a ver cómo Colombia se nos va de las manos, porque en el momento en que la 
clase inversionista, vea en el próximo año que el congreso cayó en manos de los que 
pregonan el socialismo del siglo XXI y los que se han acomodado allá y han disfrutado de 
la democracia pero que de cierta manera apoyaron al señor Santos para hacer un acuerdo 
de paz que hoy en día yo me pregunto si no estamos lo mismo que en el pasado, vemos 
secuestros, masacres, reclutamiento de niños, desplazamientos pero no, hasta un Premio 
Nobel se ganó el señor. Si esos inversionistas como le digo ven el próximo año que el 
congreso cayó en manos de la izquierda van a comenzar a volar capitales para otros 
países porque en estos momentos lo están haciendo, la gente que produce, que generar 
recursos, impuestos, yo tengo vídeos de una señora empresaria llorando de cómo le 
destruyeron su empresa tengo vídeos de ver como avicultores sentados en la tristeza 
viendo cómo se le moría su patrimonio. 
yo creo que viva la protesta social, que vivan los reclamos del pueblo colombiano, pero 
dentro de los cánones de la democracia, pero no tratar de llevar el país al caos y la 
anarquía que es lo que pretenden y están buscando el próximo año, de tomarse el 
congreso se toman la presidencia y otro gallo cantara, si ustedes miran Nicaragua, 
Venezuela y Cuba la misma Rusia donde Ja gente no respira libertad democrática. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: invitar a lo yumbeños que se hagan 
vacunar, en la carrera séptima entre 9 y  10 se abre otro puesto de vacunación, donde era 
Anteriormente fisioterapia. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: quería preguntar para esta semana 
entrante que tenemos de agenda de acuerdo a las proposiciones que se han aprobado. 
La secretaria informa que en el día lunes pasa el cronograma de las fechas de los 
próximos citados 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo: viendo que hay buenas filas en las partes 
donde están vacunando a los ciudadanos, hay muchas vacunas, pero hay un problema 
grave que todo el mundo está pidiendo la Pfizer, llegan a la fila y como no la hay se 
devuelven, yo quisiera pedirle al Concejal Murgueitio que es estudioso de la salud que esa 
información que él nos ha dado aquí en el Concejo se la de al pueblo de Yumbo, esa 
explicación de que toda las vacunas sirven. 
El presidente dice: quedan notificados por estrado la Comisión de plan sesión mañana a 
las 8:00 de la mañana 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 28 de junio del 2021, a partir de las 09:00 
horas de manera virtual. 

  

c 

  

GUI VLERMINA BECERRA CAICEDO 
Sedetaria General 
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